

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 194 (3356) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Ötödik évébe fordult az új világháború

(P. A.) Szeptember elsején lesz öt esztendeje, hogy a mai világháború kezdő jelenetei megindultak. Pénteknap hajnalra volt, amikor a lengyel hadsereg az akkori német-lengyel határon megkezdte az ellenségeskedést, s erre hajnali öt óra 45 perctől kezdve a német haderő is viszonzta a támadást. Virradatkor teljes lett mindkét oldalról a hadak mozgása. Még aznap délelőtt Danzig, a versaillesi békekezserződés által külön városállamként elszakított ősi német város kimondta, hogy visszacsatolja magát a német birodalomhoz. Egy órával később a német birodalmi gyűlés ült össze, s elfogadta Danzig csatlakozását és lelkesedéssel tudomásul vette, hogy a német-lengyel viszály ügyét a hadak küzdelme vette végső elintézés alá.

Csak úgy futólag röppenhet ma erre vissza az emlékezés. Szinte már el is feledtük Danzigot, s az egész német-lengyel viszályt, pedig ezek voltak a kezdetek, ahonnan a mai világháború hőmpölygő kiterjedése elindult. Az igaz, hogy ennek az egész világra szétáradó felfordulásnak a föld alatti és a levegőben lógó okai már ott erjedtek 1914-ben is, a korábbi világháború kezdetekor. Ennek a világháborúnak rossz békével való látszólagos befejezése meghagyott, sőt mesterségesen alkotott olyan tüzfészkeket, melyekből kilobbant az új háború. Szeptember elsejétől kezdve tehát nemcsak ötödik éves lesz az új világháború, hanem a régi világháborúval együtt immár a 30-ik évében járunk a népek közötti háborúskodásnak. Megértük ismét a történelem harminceves háborúját, mely az 1648-iki westfáli békével a fejedelmi abszolútizmusok között osztotta szét Európát.

Az új harminceves háború már a világot akarja szétosztani. Hogy milyen elvek szerint, afelől a főbb hadakozó feleknek külön-külön megvan valami elképzelésük, de ezek még az angol-szász és szovjet szövetségesek között is annyira ellentétesek, hogy nem hordják magukban a béke kilátásait. Az öt évvel ezelőtti technikailag kirobbant lengyel-német háborúból mai napig ez a kilátástalan óriási szövevény gyűlt a világ feje fölé.

Emlékezni azért mégis érdemes, hogy az öt év előtti újabb kirobbanás hogyan is vált világegéssé. Akkor még csak Danzigról volt szó, hogy ismerjék el azt német városnak. Hitler német vezér az akkori német-lengyel határterületek viszályára is még augusztus 28-án javaslatot tett, hogy a keleti és nyugati Poroszország közé beiktatott lengyel folyosó területén legyen népszavazás, mely Anglia, Franciaország, Olaszország és Szovjetország felügyelete alatt menjen végbe. Ha a németek javára dől el a szavazás, akkor az illető területen négyezer német vasuti átjárót adnak a lengyeleknek a tengerhez. — ha viszont a lengyelek javára esnek a szavazás, akkor ők adnak négyezer vasuti át-

„Nemzeti keresztény politika befelé, a magyar öncéluság, hűség és becsület politikája kifelé”

Antal miniszter beszéde a belső frontról s a magyar nemzetvezetés változatlanosságáról

Dés. (MTI.): Antal István dr. nemzetvédelmi propaganda miniszter hétfőn délután erdélyi körútja alatt Désre érkezett. Résztvett a társadalmi egyesületek együttműködésének alakuló ülésén és beszédet mondott. Beszélt a társadalmi erők összefogásának szükségességéről s hangzott, hogy a nagy háború napjainkban olyan szakaszába lépett, hogy minden magyar felelőssége, hűsége, helytállása, hidegvére és kitartása kell az ezáltal napról-napra felvetett nehézségek leküzdéséhez. Lehet, hogy a következő idők súlyos megpróbáltatások elé állítanak, de minden megpróbáltatást le fogunk küzdeni, ha épségben

őrizzük meg lelkünket, egységbe forr össze minden magyar és kemény marokra szorítva a fegyvert, bátran, ha kell, haláltmegvetéssel áll ki létének, függetlenségének és nemzeti becsületének védelmére.

A miniszter Désről Besztercére utazott, ahol szintén beszédet mondott az erők összefogásának szükségességéről.

— Céltudatosan szervezett munka segítségével — ugymond — sikeresen lehet harcászallani a defetizmus minden fajtája ellen, különösen az ellen az atomos csüggesztő munka ellen, amely a külpolitika és a harcterek átmeneti nehézségének tüzhelyénél a maga saját peccenyjét akarja megeütni és abban a

hitben ringatózik, hogy eljött az ideje visszacsinálni mindazt, amit a nemzeti keresztény politika alkotott az elmúlt 10 év alatt. A nemzetvezetés a miniszterelnök évszázados magyar szellemben kifinomodott és kipróbált politikai intuíciójának és erős kezének vezetésével kemény, elszánt, határozott és változatlan. Nemzeti keresztény politika befelé, a magyar öncéluság, hűség és becsület politikája kifelé. (Viharos eljenzés.)

Beszélt ezután a nemzetiségi politikáról, melynek vezetögondolata továbbra is a jogok kölcsönös tisztelete és az emberiség.

Változatlan hevességgel folyik a harc a miuszi arcvonalon

Német tengeralattjárók elsüllyesztettek öt hajót, 34 ezer tonna tartalommal — Lemondott a dán kormány

Koppenhágából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Scavenius-kormány — hivatalos közlés szerint — augusztus 29-én bejelentette lemondását a királynak és egyben nyomban megszüntette hivatali tevékenységét. A miniszteriumokban és a hivatalokban az osztályfőnökök vezetik tovább az ügyeket. A kormány lemondása előtt felhívásban arra kérte a népet, hogy tanúsítson nyugalmat és megfontoltságot. Egyben felhívta az állami tisztviselőket, hogy maradjanak helyükön és folytassák munkájukat.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A német lapok a dániai kivételes állapot elrendelését a dán tengerpartok biztosítása érdekében történt és a németellenes ügynökök dániai tevékenységének elfolytására irányuló

szükségszerű rendszabálynak mondják. A Deutsche Allgemeine Zeitung és a Berliner Börsenzeitung megállapítja, hogy Dánia a háború által érintett többi államhoz viszonyítva, kivételesen előnyös helyzetnek örvend. Anglia és a bolsevizmus azonban minden rendelkezésre álló eszközzel arra törekedik, hogy a német megszálló hatóságoknak nehézségeket támasszon ottani ügynő-

kei útján. Ideje volt bebizonyítani, hogy Németország nagylelkűségét és jóakarátát nem lehet összetéveszteni a gyengeséggel.

Koppenhágából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Hivatalosan közlik, hogy Dániában a posta, távbeszélő és táviróforgalom ismét megnyílt az egész országban.

Olaszországban is erősen dolgozik a bomlasztó angolszász propaganda

Rómából jelentik: (B. T.) A lakosság körében nyugtalanság észlelhető, amiben nagy része van a napról-napra ismétlődő légiiradók. A légiiradók-

ból ugyanis arra következtetnek, hogy Róma nyilváraossá történt nyilvánításának ügye még nem intéződött el. Aligrből jelentik: (B. T.) Az algiri

járót a keleti és nyugati Poroszország között.

Ezenkívül a német vezér a népkisebbségek ügye rendezésére is javaslatot tett, hogy kölcsönösen ismerjék el a lengyelek és németek egymás állami területén a másik néphez tartozó néprészletek kollektív nemzeti egyéniségét, s az abból folyó kulturális és gazdasági jogokat. Mindezek védelmére legyen nemzetközi bíróság. Egymás népcsoportjának az érzékenységét még azzal is kímélik meg, hogy katonai szolgálatukba nem vonják bele őket.

Ilyen javaslatra az volt a válasz, hogy Lengyelország mozgósított. Németország

augusztus 29-én elfogadta, hogy Anglia közvetítsen kettjük között. Azonban augusztus 31-ikéig hiába várta tárgyalásra Lengyelország megbízottját. Ehelyett szeptember elejére virradólag a mozgósított lengyel hadsereg megkezdte az ellenségeskedést, mire a németek is visszavágtak. Ezt a visszavágást Anglia rossznéven vette, s bár akkor már Mussolini is közvetítőként lépett föl és Franciaország is elfogadta első pillanatban ezt a közvetítést. — Anglia mégis jobbnak látta egy két órás időtartamra szóló ultimátum kiadását Németország ellen. Szeptember 3-án így Anglia is, nyomában Franciaország is hadat

üzent Németországnak. Így volt.

És három hét múlva Lengyelországból elmenekültek felbízott vezetői, menekült megvert hadserege, s az egész ország német és orosz megszállás alá került. Az oroszok szeptember 17-én törtek be kelet felől, hogy az ukrán lakosság védelme címén az országon osztozzanak. Az angolok és franciák azonban az oroszoknak már nem üzentek hadat. Így volt. Ha Lengyelország elfogadja az augusztus 28-iki kiegyezési ajánlatot, ma béke volna.

Ahelyett világháború lett, s a jövő esztendő immár az új harminceves háború időhatárát is eléri.

rádió hétfőn többször intézte ezt az üzenetét az olasz néphez:

Légifőnökük segítségével a szövetségesek tengeri és szárazföldi hadereje újabb hadjáratot készít elő. Megvan a lehetőségük arra, hogy ott és akkor támadjanak, amikor nekik tetszik. — Haderejük akár délen, akár északon szállhat partra olasz földön. Hajlandók egymásután felszabadítani Szardíniát, Korzikát, Elbát és az olasz szárazföldet.

Mint a Stefani iroda jelentése alapján a Messagero írja, az utóbbi napokban több olasz városban, köztük Rómában is széles körben terjesztették felhívást és röpiratot, amelyekben felhívták a lakosságot, hogy bizonyos napokon és órákban hivatalosan tüntessen.

Rómából jelntik: (MTI) A Messagero jelenti, hogy Grandi és Ciano nagykoztetést nyugalmába helyezték.

Továbbra is a charkovi harcok a döntők

Stockholmból jelentik: (MTI) Berlinben az érdeklődés most a Miusz-menti harcok körül összpontosul, ahol változatlan hevességgel folyik a küzdelem. Azzal számolnak, hogy az oroszok itt legközelebb még újabb tartalékokat vetnek be. Berlinben általában azt hiszik, hogy a szovjet lehetőség szerint ki akarja használni azt a négy hetet, amely az eső és sár beköszöntése előtt még rendelkezésére áll.

Taganrog kiürítésével meggyúsították a szovjetnek arra irányuló harci terveit, hogy a német déli szárnyat elvágja. Moszkvai jelentések azt állítják, hogy a harctér most Taganrogtól nyugatra 70 kilométerre, Nikolajevkától Fotelnikovóig vonul. Berlinben azonban nem közzölték a nyilvánossággal, hogy a német csapatoknak Taganrogtól történő visszavonása nagyobb, vagy kisebb hadművelet volt-e? Csak annyit ismertettek, hogy a katonai intézkedések az oroszok charkovi előnyomulása miatt vált szükségessé, mivel az egész német déli arcvonal a bekerítés veszélyébe jutott volna. A német katonai szakértők hangsúlyozták, hogy minde mellett a charkovi harcok a döntők. Itt az orosz hadvezetés repülőktől támogatott erős páncélosköteteket vet be. Bár a charkovi szakaszon a szovjetnek sikerült jti-ott benyomulni a német arcvonalba, ennek csak helyi jelentősége van. A betörés helyeit azonnal elzárták, illetve visszaverték. A középső szakaszon a harcok súlypontja Szevenszknél van, ahol a harcok szakadatlanul tovább folynak.

Moszkva is cáfolja a Németországgal való különbéke híret

A Pest írja: Zürich jelentés szerint két nappal ezelőtt, hogy a németek rendkívül érélyes hivatalos cáfolatot adtak ki a szovjettel való állítólagos érintkezéséről, most Moszkva is cáfolja egyes semleges körök ilyen irányú híresztelését. A szovjet sajtó szerint minden olyan várokozás, hogy a szovjet ki-válk a háborúból, képtelenség, mert a szovjet elhatározta a Németország elleni háború zavartalan folytatását.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interpf jelenti: Német tengeraltjárók a Földközi és Atlanti tengeri paramenti részoin elcsülyesztettek öt hajót, melyeknek tonnatartalma összesen 34.000, továbbá egy rombolót és 4 szállítótörpelt. Ezenkívül egy 10.000 tonnás tartályhajót meglörpédéztek. Ellenséges légitámadás elhárítása alatt a német tengeraltjárók az Atlanti tengeren 4 repülőgépet lötek le.

Rövid idő alatt 719 egyesület szűnt meg Budapesten

Igen sok lakás szabadul fel a „hivatalok” megszüntetésével

Budapest nevezetes volt a régi béke-időkben nemcsak sok kávéházáról, szórakozóhelyéről, hanem arról is, hogy nálunk túltengtek az egyesületek. Sok ezer különböző célú egyesület létezett, amelyek jórésze azonban nem fejtett ki semmiféle közhasznú működést, taglétszámuk is alig volt és akadtak egyesületek, amelyeknek összességét egyedül a vezetőség jelentette. Már évekket ezelőtt felsőbb kezdeményezésre mozgalom indult a felesleges egyesületek megszüntetése, leépítése érdekében. Lassan el is tünt egy sor egyesület, de tömeges megszüntetésekre csak a legutóbb került a sor. A polgármester legújabb beszámolójából kitűnik, hogy a közel-múltban rövid idő alatt 719 budapesti egyesület szűntette be működését, jobban mondva létezését, mert ezek nagyrésze tulajdonképpen nem is működött. Az egyesületek feloszlata sok munkát jelent a hatóságoknak, elsősorban a fővárosnak, amelyek ezek felett a felügyeletet és az ellenőrzést gyakorolják. Gondoskodni kellett a feltalálható vagyion felszámolásáról, ami hosszú időt

vesz igénybe. Az ingóságokat leltárba vették és gondoskodtak a tárgyak elhelyezéséről. Az esetleges hitelezőket is fel kellett kutatni és a vagyonalagból igyekeznek a hitelezőket kielégíteni. Az egyesületek frontján végbemenő revízió lakásügyi szempontból is nagyfontosságú. A legtöbb egyesület ugyanis olyan helyiségeket rendezett be hivatali célokra, amelyek azelőtt lakás céljait szolgálták. Apró, minimális forgalmat lebonyolító kis egyesületek is három-négyzetes lakásokat rendeztek be hivatalként. Vannak egyesületek, amelyek hetenként egyszer-kétszer tartanak „hivatalos óráit” és mégis hivatali tartanak fenn és ezzel elvonnak lakásokat. A hatóság most igyekszik ezeket a tényeket felkutatni és a megmaradó kisebb egyesületeket vagy arra szorítják, hogy hivatali szempontból egyesüljenek, azaz közös helyiséget tartsanak fenn, vagy teljesen engedjék át hivatali helyiségeiket ismét lakás céljára. Ezzel többszáz lakás felszabadulását remélik. (Magy. Tud.)

Felhívás a város közönségéhez a kályhák korszerű átépítésére

13 nagyváradi kályhászmester végezte el a korszerűsítési tanfolyamot

A polgármesteri hivatal az alábbi közleményt adta ki:

Több ízben felmerült annak a szükségessége, hogy a város területén úgy a közhivatalokban, mint a magánházakban elhelyezett kályhák korszerűen átépíttessenek, mert a jelenlegi rendszerű kályhák azáltal, hogy abnormális nagy tüzelőanyagot fogyasztanak, egyrészt sok hiábavaló kiadást jelentenek, másrészt nemzetgazdasági szempontból is nagy kárt jelentenek, mert sokkal több tüzelőanyag fogy el, mint amit a mai körülmények között el lehet fogyasztani.

Ezen korszerűsítésekre való tekintettel érintkezésbe léptem az illetékes szaktestületekkel, hogy a helyi kályhásiparosok kioktattassanak, a kályhák korszerű átalakítása tekintetében.

A város vezetőségének kívánságára budapesti szakértők bevonásával kályhaépítési tanfolyamot rendezett az Ipartestület, amelyen részt vett kályhásiparosok abban a helyzetben vannak, hogy a kályhákat korszerűen át tudják alakítani.

A fontos nemzetgazdasági szempont-ra való figyelemmel, de meg mindenkinek saját jól felfogott pénzügyi érdekére való tekintettel is ajánlom, hogy most még a tüzelő szezon előtt mindenki a kályháját hozassa rendbe.

Tájékoztatásul közlöm, hogy kik azok a kályhásiparosok, akik a tanfolyamon résztvettek. Ezeknek a névsora a következő:

1. Báthory Zsigmond Lovas-utca 13.
2. Báthory Sándor Timár-utca 12.
3. Báthory József Lovas-utca 13.
4. Farkas József Péter-utca 8. szám.

5. Fazekas László Liszt Ferenc-utca 18.
6. Kiss Béla Liszt Ferenc-utca 15.
7. Ifj. Kiss Béla Árpád vezér-utca 120.
8. Lévay Lajos Hegyessy Miklós-utca 27.
9. Lukács László Berkovics F.-utca 25.
10. Lukács Lajos Török Ignác-utca 70.
11. Major Imre Szeptember 6.-utca 23.
12. Popovits Gusztáv Török L.-utca 21.
13. Somogyi Ödön Szilágyi Dezső-utca 3.

Irányárak az átalakításoknál

Az Ipartestület ez alkalommal közli a budapesti szakértők irányítása alapján azokat az irányárakat, amelyek a cserép-kályhák átalakításánál és az új kályhák felépítésénél irányadók:

Atrakások:	
2,5x2x6	81,36
2,5x2x7	91,53
3x2x6	90,40
3x2x7	101,70
3x2x8	113,—
3x2,5x8	124,30
4x2,5x7	132,21
4x2x6	108,18
5x2x8	175,50

Új kályhák egyszerű síma:

2,5x2x6	399,60
2,5x2x7	439,56
3x2x6	444,—
3x2x7	488,40
3x2x8	532,80
3x2,5x8	586,08
4x2x6	566,12
4x2,5x7	634,92

Hirdessen a Magyar Lapokban

Mozik műsora:

APOLLÓ: Férfihűség.
BELVÁROSI: Alomkeringő.
CASINO: Haláltánc.
KORONA: Családunk szégyene.

Churchill Ismét Quebecbe érkezett

Lisszabon. (MTI.): Mint az angol hírszolgálat Quebecből jelenti, Churchill kedden ideérkezik. Beszédet mond a fellegvár egyik dolgozószobájából. A beszéd előre láthatóan 30—40 percig tart.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint az angol hírszolgálat Ottavából jelenti: Mackenzie King kanadai miniszterelnök hétfőn délután Quebecbe utazott, hogy Churchill brit miniszterelnökkel megbeszéléseser folytatson. A kanadai kormány és a haditanács tagjai, Churchill elutazása előtt, záróülést tartanak.

Tudja-e Ön...

... hogy a számos japán színház műsora a fellépő karénékesnőnek nemcsak a nevét, hanem a telefonszámát is feltünteti, hogy a közönség tetszésének telefonon is kifejezést adhasson?

... hogy a tallér szó a rádium ércéről nevezetes Joachimstal városáról vette nevét, ahol 1519-ben nyomták az első „Joachimstaler”-nek nevezett pénzermekket? Az elnevezés rövidített formájában később más, hasonló nagyságu és súlyu pénzek jelölésére is divatba jött és a dollár szóban még ma is tovább él.

... hogy a „kanibál” eredetileg korántsem valamilyen borzalmat és elvetendő, hanem éppen dicséretre méltó tulajdonságot jelent? Az emberet „caribál”, azaz „bátor” szóval nevezték magukat, a spanyol hódítók nyelvén a szó már canibál alakot öltött és minthogy a karibok emberevők voltak, eredeti jelentése is ebben az értelemben változott meg.

... hogy a világnak olyan királya is volt, akit már születése előtt megkoronáztak? Amidőn 309-ben Perzsiát trónvillongások fenyegették, a nyugalom helyreállítása céljából II. Sapurt szimbólikusan ugyan, de annál nagyobb pompával már három nappal születése előtt megkoronázták?

... hogy a világnak volt egy királynője, akit csak halála után kirnázottak meg? 1357-ben Inez de Castro csak két nappal halála után lett Portugália királynője. A bebalzsamozott holttestet a trónra ültették és a hagyományos szertartások pontos betartásával, annak rendje és módja szerint megkoronázták.

... hogy mostanában az annyira divatos gyümölcskurákat már a görögök és rómaiak is ismerték? Különösen a szőlőkurát már Hippokratész, Plinius és Galenus is nagyon ajánlották.

... Hogy Berlinben 1845-ben „Mindig kalaposan”! jelszóval egyesület alakult, melynek tagjai kötelezték magukat, hogy a nyilvános helyiségekbe csak feltett kalappal lépnek be? Az 1848. évi márciusi forradalom után a dohányzás szabadságával együtt a kalapban való belépés szabadságát is meghozta, mire a cél nélkül maradt egyesület „szabadellű egyesület” néven folytatta működését, míg a liberalizmus utalomra jutása végleg fölöslegessé nem tette.

Taganrog tervszerű kiürítése német elhárító sikernek tekinthető

Egy angolszász csatahajót és egy cirkálót felibetaláltak a német repülők — Japán és amerikai partraszállás csendesóceáni szigeteken

Liszabon. (MTI) Az angol hírszolgálat közli, hogy az amerikai csapatok ellenállás nélkül partraszállottak az Uj-Georgia közelében levő Arundel szigeten. Egyben közlik, hogy az angolszász csapatok Salamauán német teret engedtek át.

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: A Domei Iroda jelenti, hogy a japán császári hajóhad egységei augusztus 28-án behatoltak Sautau kikötőjébe és jelenleg folyik a kikötőnek az ellenségtől való megszüntetése. A partraszállás megakadályozta az amerikaiaknak azt a tervét, hogy a kikötő bűvárnaszádok támaszpontul használják.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf felnti: Gyors német harcirepülőgépek augusztus 29-én a Földközi Tenger nyugati részén megtámadtak egy csatahajóból és egy cirkálóból álló ellenséges hajókötéleket. Mindkét hajón felhalálalatokat értek el.

Charkov és Szveszk környékén súlyos harcok folynak

Berlin. (MTI) A Nemzetközi Tájékoztató jelenti a keleti arcvonal helyzetéről: Taganrog tervszerű kiürítésével megint olyan mozdulat kezdődött, amely meglepte az ellenséget. A kiürítést az elmúlt éjszaka folyamán teljes rendben hajtották végre. Míg nagyszámu utáncsapat harcraéjjeli utóvédék védelme alatt terjedelmes robbantásokat készített elő és nyolc álcázott aknamezőt telepített, a haderő zöme már nyugat felé vonult és harcászott a szovjet lovasság ellen. Az előrevetett szovjet erők már megelőzően érzékeny veszteségeket szenvedtek egy páncélozott német kötelék súlyos támadása folytán. A Taganrogtól nyugat felé törő német kötelékek kemény beavatkozása még jobban megláztotta a szovjet erőket. Jellemző, hogy már az első német előretörések többszáz foglyot ejtettek. Időközben a taganrogi keleti arcvonalon álló szovjet alakulatok megkísérelték, hogy behatoljanak a német kiürítő mozdulatokba. Ezeket a kísérleteket azonban a német biztosító csapatok olyan fogadtatásban részesítették, hogy súlyos veszteségek után szándékukról el kellett állni.

Charkov és Szveszk környékén a német elhárító harcok nem csökkenő hevességgel folytatódtak. Ezeken a harciszakaszokon a szovjet újabb gyalogos és páncélos egységeket vetett be. Mindamellet semhol sem sikerült a német arcvonalat átszakítani. A német haderő az utóbbi két nap folyamán 467 szovjet harckocsit semmisített meg.

Taganrog kiürítése a felmorzsoló csata egyik jelensége

Berlin. (MTI) Mint német részről már előre jelezték, az oroszok a keleti arcvonal déli részén fokozták támadásaik erejét. Különösen áll ez a miusi arcvonalra, ahol a német csapatok arcvonalrövidítés céljából az

előzően teljesen elpusztított Taganrogot tervszerűen kiürítették. Ehhez hasonló területfeladások, német katonai körök magyarázata szerint, a keleten folyó felmorzsoló csata természetesen jelenségei. A német hadvezetőség nagy gonddal vigyáz arra, hogy a minden áron döntésre törvő ellenséggel szemben a rendelkezésre álló erőket kimélje és ezért ott, ahol csak nagy áldozatokkal tudná állásait megtartani és ahol stratégiai

szempontok megengednek, inkább a tervszerű visszavonulást választja. — Ezeknek a visszavonulásoknak tervszerűségét mutatja, hogy mindig arcvonalrövidítéssel járnak együtt és a visszavonuló csapatok a kiürített területen előzőleg minden katonai berendezést a leg gondosabban elpusztítottak. Ilyen módon az ellenség mindig olyan területeket nyer, ahol utánpótlásának megszervezése hosz-

Angol és szovjet orosz érdekellentét elsímitására ül össze a londoni háromhatalmi értekezlet

Churchill bejelenti az értekezlet helyét és idejét

Stockholmból jelentik: (MTI) Washingtoni politikai körök vegyes érzeléssel fogadják, hogy az oroszok nem hajlandók Szibériában hadirepülő-kikötők rendelkezésre bocsátásával támogatni a szövetségeseket, hogy onnan a japán területet rendszeresen bombázhassák — jelenti a Stockholm Tidningen.

Stockholmból jelentik: (MTI) Quebecből jelentik, hogy Churchill szerdán vagy csütörtökön utazik Washingtonba.

Stalin csak akkor jelenik meg, ha kívánságait teljesítik

Stockholm. (MTI) Lipman Walter a quebeci értekezlethez fűzött megjegyzéseiben ezt írja: Stalin a háromhatalmi értekezleten csak akkor jelenik meg, ha a megállapodás már biztosított, de nem azért, hogy létrehozza ezt a megállapodást. Nem fog tárgyalni két angolszász államférfivel, akik bizalmas barátok is. A nagy kérdés, amelyet a tervezett tárgyalásokon majd megbeszélnek, az, hogy Németországot valamennyi egyesült nemzet közreműködésével rendőri

felügyelt alá helyezték-e, avagy Európa színterévé válják a keleti orosz befolyás és a nyugati angolszász befolyás összeütközésének? Lipman azt mondja, hogy ennek az összeütközésnek eltiúsítésére alapvető fontosságú. Szovjetországot reális alapon kell nézni. Ha nézeteltérés támadt, azért történt, mert Amerika túlbeszélte befolyásának és hatalmának határait.

Newyorkból jelentik, hogy Rooseveltnek és Churchillnek a quebeci értekez-

szabb időt vesz igénybe, míg a németek csak közelebb jutnak támaszpontjaikhoz.

Berlin. (MTI) A Nemzetközi tájékoztató közli: Súlyos veszteséget okoztak hétfőn egy brit bombázó köteléknek, amely Nápoly környékén kísérelt meg berepülést. Hatvan bombázóból állott az ellenséges kötelék, erős vadászkísérettel. A német vadászok harcászottak a számbeli fölényben levő támadókkal, melyek közül rövid idő alatt 25-öt lelőttek.

Berlin. (MTI) Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: Német katonai körökben mint érdekes példára mutatnak rá arra, hogyan az ellenséges hírszolgálat állítólagos sikerekről számol be. Néhány nappal ezelőtt ellenséges bombázó kötelékeknek délnémetországi támadása alkalmával 307 lelőtt német vadászgépről számoltak be, holott a valóságban csak két német gép vezetett el.

let után elhangzott közös nyilatkozata, az Egyesült Államokban nagy esalódást keltett. A World Telegraphe szerint a nyilatkozat semmitmondó és elmulasztja az alkalmat, hogy némi bátorságot öntsön kifáradt barátainkba keleten.

Zürichből jelentik: (MTI) A Basler Nachrichten londoni jelentése szerint a Sunday Dispatch nagy főcím alatt közli tudósítójának jelentését, amely szerint a háromhatalmi értekezlet megtartása most már biztos és Churchill keddi beszédében jelenti be az értekezlet helyét is. Legnagyobb valószínűség szerint Londonról van szó és úgy vélik, hogy a Szovjetuniót Molotov külügyi népbiztos, az Egyesült Államokat Cordell Hull, Nagybritanniát pedig Eden külügyminiszter fogja képviselni az értekezleten. Arra számítanak, hogy a háromhatalmi értekezletet három héten belül megtartják és annak tárgysorozatán a politikai és határkérdések tisztázása fog szerepelni.

Dánia fokozott védelmére rendelték el a kivételes katonai állapotot

A dán nép többsége meqőrizte nyugalmát és higgadtságát

Berlin. (MTI) Illetékes német helyen közölték a Német Távirati Irodával: A dániai kivételes helyzet elrendelésével kapcsolatban német illetékes helyen kijelentik, hogy a dán partvidék biztosítása az évszak szempontjából fontos időpontban éppen úgy szükségessé tette ezt az intézkedést, mint a rend és nyugalom biztosítása olyan elemek ellen, akik az ötödik háborus év előestéjén felakar-

ják hívni a figyelmet magukra. Hogy a dán nép többségében a nyugalmas és megfontolt magatartást megőrizte, azt említeni sem kell. A Kopenhágából eddig beérkezett jelentések bizonyítják ezt. Másrészt a háboru törvényei nem türenek meg semmiféle hanyagságot. A német véderő, amely Dánia védelmét átvette, ezt a feladatot teljesíti mindaddig, amíg a háborunak ninesen vége.

tesülési szerint a dán hajók több egységét saját legénységük elsüllyesztette, mások menekülést kíséreltek meg, de ebben megakadályozták őket részben azzal, hogy elsüllyeszték az illető hajókat. A dán kiküldöttek, akiknek Svédországban különféle összejövetelen kellett volna résztvenni, nemkülönben a yasarnapra kitűzött svéd-dán atlétikai mérkőzés dán résztvevőinek most Malmöben kell várakozniuk, amíg újból megnyílik a forgalom.

A dán kormány nem tudta elszánni magát az ostromállapot kihirdetésére

Stockholm. (MTI) Ámbár a dániai válságról közvetlen jelentések csak szórványosan érkeznek és ezek is többnyire magánértesüléseken alapulnak, abban minden hír egyetért

hogy a dán kormány nem tudta magát elszánni az ostromállapot kihirdetésére. Ez vezetett oda, hogy ezt a rendszabályt a megszálló hatóságok valószínűleg megvalósították meg. A lapok magánér-

Stockholm. (MTI) A dániai helyzetről nem érkezett újabb jelentés Stockholmba. Csak azt tudják itt, hogy a dán lapok hétfőn nem jelentek meg, de kedden már rendszeresen megjelennek. A dán rádióban nem közölték semmit az ország belső helyzetéről Svédországba újabb menekültek nem érkeztek. A kivételes ál-

Mi okozta az egyhónapos Román Irén halálát?

Gondatlanságból okozott emberöléssel vádolt szülésznő a bíróság előtt

Nagyvárad, aug. 31.

A kellemetlen körülmények ördögi összejátszása néha súlyos helyzetbe sodorja az embert. Beszédes példáját szolgáltatja ennek az a törvényszéki tárgyalás, amely ma délelőtti folyt le dr. vitéz Biró Barna büntető tanácsa előtt.

Román Istvánné biharszentandrási asszonynak ez év április 17-én kislánya született. 22-ikén Kovács Mihályné közönségi szülésznő az anya beleegyezésével kifurta a kislány fülét, hogy fülbevalót tehessenek bele. A műveletet közönséges varrótűvel végezte, amelyet előzőleg nem fertőtlenített, s egy rózsaszínű selyeszállal, amelyet mindössze a gyermek furdóvizében öblített meg. Ez reggel történt. A gyermek egész nap nyugos volt s délután, amikor az anya kibontotta a pólyából, hogy — amint mondani szokták — tisztába tegye, ijedten vette észre, hogy a gyermek füle mögött a nyak vörös és duzzadt. Elhívatta a szülésznőt, aki másnap reggel megnézte a gyermeket, kivágta a cernát a füléből s utasította az asszonyt, hogy vigye a betegét orvoshoz. Ez azonban csak később, április 27-ikén történt meg, amikor a körorvos a gyermeket kórházba utalta. Az anya ennek is csak késve, május 13-ikán tett eleget, s a kislány 15-ikén — az állami gyermekkórház jelentése szerint szepsisben — meghalt.

Kovács Mihályné szülésznő ellen gondatlanságból okozott emberölés vétségé címén emelt vádat a kir. ügyészség. A mai tárgyaláson a tanuként kihallgatott anya úgy vallott, hogy a

gyermek fülcimpáján, ott, ahol az átfurás történt, nem mutatott semmi elváltozást.

Döntő jelentőségű volt ezzel kapcsolatban dr. Beóthy Konrád egy. magántanár, orvosszakértő véleménye. Elmondotta, hogy az állami gyermekkórház jelentése szerint a halált a gyermek arcának gennyvesedése és általános gennyvérűség okozta. Amennyiben fertőzés történt, két érdekes körülményre kell rámutatni: 1. hogy a művelet reggel történt és délután már feltűnő mértékben jelentkezett a duzzanat, 2. hogy a cernabefűzés helyén a fülcimpán nem volt semmi elváltozás. Mindezekből semmiesetre sem lehet azt a következtetést levonni, hogy a fertőzést jelen esetben a fül átfurása okozta. Szopós gyerekeknél gyakori a fültömörigy gennyes gyuladása s valószínű, hogy az állott fenn a gyerek néj már akkor, amikor a szülésznő a fülfurást végezte, csak addig nem jelentkeztek ilyen erős mértékben annak külső jelei.

Dr. Mucsi Imre védő ezzel kapcsolatban felmutatta a kezelő körorvos levelét, amelyben leírja a gyermek betegségének tüneteit s diagnózisként gennyes nyirokmirigygyulladást állapít meg. A körorvos szintén utal arra, hogy a fülcimpán az ő vizsgálata során, tehát öt nappal a feltételezett fertőzés után sem mutatkozott elváltozás.

Dr. Sahin-Tóth Rafael kir. ügyész ezek után eljegyezte a vádat, a bíróság pedig megszüntette az eljárást a szülésznő ellen.

Dr Soós István polgármester adta át a tűzoltóknak a kinevezéseket és előléptetéseket

Mit tett a város vezetősége a tűzoltóság korszerűsítéséért

Nagyvárad, aug. 31. A m. kir. belügyminiszter 64.342/1943. IV. számú rendeletével hozzájárult ahhoz, hogy a városi hivatásos tűzoltóság altiszti és legénységi létszáma, a jelenlegi viszonyok által kívánt mértékben emeltessek.

Dr. Soós István polgármester a napokban a kinevezéseket megajánlta s ennek során kinevezte:

Deli József tűzmestert törzstüzmeszterré, Hunyadi László II. o. gépkocsivezetőt főgépkocsivezetővé, Urbán János és Szabolcsky Dezső II. o. tűzoltót, illetve hivatásos tűzoltót tűzmestereké, Smiri Mihály és Hunyadi János hivatásos tűzoltókat I. o. gépkocsivezetővé, Hidvégi András, Kiss József, Csire Sándor, Nagy József és Karácsonyi Zoltán tűzoltókat csővezetővé, Dobrikán Sándor, Papdán János, Nagy Károly, Zak István, Sónák József és Papp József tűzoltókat II. o. gépkocsivezetővé, Aperger József, Arany László, Gajzágó Imre, Glöckner József, Monostori Mihály, Nagy Imre, Némedi Géza, Zsáros András és Bodó Sándor tűzoltókat hivatásos tűzoltókká.

Az ünnepélyes eskütétel kedden reggel folyt le a tűzoltólaktanya udvarán. A legénység felsorakozott Szolnoky Sándor főfelügyelő vezetésével, a le-

génység háta mögött a tűzoltófelszerelések, mentőkocsik katonás rendben állva szintén fel voltak sorakoztatva.

Dr. Soós István polgármester felolvasta az újonnan kinevezett tűzoltók névsorát, akik *Rehák Tamás* tűzoltóféparancsnok felolvasása után a polgármester kezébe letették az esküt.

Ezek után a polgármester beszédet tartott a megjelenteknek. Beszédében kifejezte, hogy éppen most három éven át Isten kegyelméből Nagyvárad visszatért a magyar Szent Korona kebelébe, a bevonnuló magyar közigazgatás a tűzoltóság szempontjából szomorú állapotokat talált. A tűzoltólegénység nem volt meg, tűzoltószerkeket alig találtak és mindenütt rendtelenség tünt fel. Ha most három év után megnézi valaki a tűzoltólaktanya udvarát, látja a tisztaságot, rendet, az újonnan emelt épületeket, és az újonnan beszerzett tűzoltószerkeket és a korszerűen kiképzett legénységet, megállapíthatja, hogy óriási változás állott elő 3 év alatt. Ez a változás sok tekintetben és elsősorban Rehák Tamás tűzoltóféparancsnok érdeme, aki a maga ügybuzgóságával, lelkiismeretességével és ügyszeretettel ujjaalakította a tűzoltóságot, Szolnoky Sándor főfel-

Szept. 3 -tól	Szigligeti Színház	Szept. 3 -tól
Göndör		
közkedvelt		
TIP-TOP		
revütársulatának rövid vendégjátéka Göndör igazgató bemutatja új, világvárosi műsorát.		
3 Carolinás		
(Ernestina) a repülő csodák a londoni Hippodrom, a párisi Folies Bergére ünnepelt művészei		
2 ROLEX görög egyensúlyozók		BARY BACKER excentrikusok
Tihanyi		
a jelenkor legnagyobb illuzionistája és varázslója revütársulatával		
Rosalinda és Nick vilámtáncosok		Molire and Victoria legtornászok
2 Arizonás		
cowboy játékok		
Frank az ügyetlen háziszolga		Vajda Rózsi a rádióközkedvelt előadóművésznője
Drumár		
Európa legjobb zsonglőrie		
Vica és partnernője		
akrobatikus táncfenomenonok		
JOHNY majomcirkusza		
és a fényes kíséző műsor		
Megnyitó díszelőadás		
szeptember 3-án, pénteken este pont háromnegyed 8 órakor.		
Helyárak: Páholy 5 személyre 25, zsöllye 6, körszék 5, támlásszék 2.50, erkély I-II sor 3.50, karzatúljó 2.50, állóhely 1 P.		
Jegyelővétel: Szerdán, szeptember 1-étől d. e. 10-11-ig és d. u. 4-6 óráig. Jegyrendelést telefonon is elfogadunk. Tel.: 25-30. Vasárnap két előadás d. u. 4 és este 7/4 8 órakor.		

ügyelő közreműködésével.

A polgármester köszönetét és elismerését fejezte ki Rehák Tamás tűzoltóféparancsnoknak és Szolnoky Sándor főfelügyelőnek, a legénységet pedig felhívta, hogy kövessék a jó példát, legyenek fegyelmesebbek, hogy Nagyvárad tűzoltósága oly intézmény legyen, amelyre büszkén tekint fel a városi polgár s amely intézménybe megbízhat tűz esetén. árvíz esetén és légitámadás esetén is.

A polgármester szavai után Rehák Tamás tűzoltóféparancsnok megköszönte a polgármester elismerő szavait úgy saját személyében, mint a tűzoltólegénység nevében, bejelentette, hogy a tűzoltóság a jövőben is méltó lesz az elismerésre és meg fogja mutatni, hogy megbízható, fegyelmezett s olyan testü-

let, amelyre a polgárság mindenkor számíthat.

Ezután a polgármester kiosztotta mindenkiné a kinevezési okmányát, minden tűzoltóval kezet fogott s az eskütétel jegyzőkönyvét aláírták.

UJABB KOMMUNISTA MERÉNYLETEK FRANCIAORSZÁGBAN. Zürich. (MTI.): A Neue Zürcher Zeitung jelenti Granoblenből, hogy két merénylő rálőtt a 23 éves Pierre Leysieux milicista szolgálatvezetőre, aki este Grenoble közelében lévő lakására volt hazatérőben, Leysieux súlyosan megsebesült. Vasárnap fényes nappal két ismeretlen tettes revolverrel rálőtt két milicistára. Az egyik a helyszínen meghalt, a másik súlyosan megsebesült.

BODA BOR-SKA

tanárnő **szeptember elsején a zenetanítást** megkezdi. Jelentkezni lehet naponta délelőtt **9-11 ig** Nagy Sándor u. **6.** alatt.

Súlyos szerencsétlenség a Félix-fürdőben

Nagyvárad. Súlyos kimeneteli balesetről adott jelentést a Félix-fürdői csendőrség **Ganz Eva** harmadik gimnázista Nagyváradon, Muscolini-tér 14. szám alatt lakó leány szülei a fürdő egyik villájában nyaralt. Tegnap délután a fiatal leány a terrazon uzonnázott, miközben a szomszédos nyaralók gyorsforralón ételt melegítettek. Eddig még ki nem derített módon a gyorsforraló lángja a hosszú haját viselő leány hajába kapott és pillanatok alatt lángbaborította.

Kétségbeesett sikoltására hozzátartozói segítségére siettek, de mire a lángot elfojtották, a kisleány olyan borzalmasan összeégett, hogy harmadfokú égési sebeket szenvedett.

Beszállították a váradi zaidókórházba, ahol ápolás alá vették.

A csendőrség nyomoz annak felderítésére, hogy a szerencsétlenséget kit terhel felelősség.

A szeptember havi hadisegélyek kifizetésének sorrendje

Nagyvárad thj. város adóhivatala 5376-1943. adóhiv. sz. alatt az alábbi közleményt adta ki:

A városi adóhivatal tudomására hozza az érdekelteknek, hogy az 1943. év szeptember havi hadisegélyeket a következő sorrendben fogja kifizetni:

I. adóhivatali pénztár (Városháza, földszint 10. sz. szoba).

1943. szeptember 1-én 351-től 700-ig, szept. 2-án 701-től 1050-ig, szept. 3-án 1051-től 1407-ig, szept. 4-én 1-től 350-ig terjedő sorszám alatt törzskönyvezett hadisegélyeket

II. Városi Főpénztár (Városháza földszint 1. sz. szoba).

1943. szeptember 1-én 1601-től 1850-ig, szept. 2-án 1851-től 2100-ig, szept. 3-án 2101-től 2400-ig, szept. 4-én 1408-tól 1600-ig terjedő sorszám alatt nyilvántartott hadisegélyeket.

III. A közérdekű munkaszolgáltatások hadisegélyét a főpénztár fizeti ki f. évi szeptember 6-án.

Figyelmezteti az adóhivatal az érdekelteket, hogy a fenti sorrendhez szigorúan ragaszkodik és kivételt senkivel szemben sem fog tenni.

Nagyvárad, 1943. augusztus 26-án

Városi adóhivatal

Keresztény magyar

keresztény

magyarnak vásáro!

Iskolai évkönyvek**A Szent László gimnázium és a tanítónőképző évi jelentése**

Nagyvárad, aug. 31. Ismét két iskola évkönyve érkezett szerkesztőségünkbe: a Szent László gimnázium és a nagyváradai magyar királyi állami leányliceum és tanítónőképzőintézet évkönyve.

A Szent László gimnázium évkönyve **Jakó Albert** igazgató szerkesztésében jelent meg. Az intézet hatalmas tanári karral dolgozik. Az összesítő kimutatás szerint a tanári karnak 51 tagja van. Az osztályozott nyilvános és magántanulók száma 1061. Az érettségi vizsgálatok május és június hónapban voltak, még pedig három csoportban, A, B, C csoportban. Az A csoportban 23 jelölt vizsgázott. Eredmény: jelesen éretti 1. Szalay János, jól éretti 5: Bartha Adorján, Jakab Gyula, Matos Ferenc, Máthé Ferenc, Orbán Károly, éretti 8, javít 3.

A C csoportban vizsgázott 23 tanuló. Eredmény: a román tagozaton jól éretti 3, éretti 4, javít 3. Magán- és ismétlőjelöltek közül jól éretti 1, éretti 10. Tanulmányi eredmény a fiúknál: kitünő rendű 22, jeles rendű 22, jó rendű 189,

elégéges rendű 204, tulnyomóan elégséges 236, elégtelen 226.

Tanulmányi eredmény a leányoknál: kitünő rendű 23, jeles rendű 25, jó rendű 203, elégséges rendű 213, tulnyomóan elégséges rendű 239, elégtelen 234.

Tanulmányi eredmény a magántanulóknál: jó rendű 6, elégséges rendű 17, tulnyomóan elégséges 53, elégtelen 43. a magántanuló leányoknál: jó rendű 8, elégséges rendű 17, tulnyomóan elégséges 54, elégtelen 45.

A nagyváradai magyar királyi állami leányliceum és tanítónőképző intézet évkönyve **Pap Sándorné Varga Ilona** igazgatóhelyettes szerkesztésében jelent meg összefoglalóan az 1940-41. 1941-42 és 1942-43. tan évekről.

Bevezetőképpen **Kiss József** tanterületi főigazgató értekezik a magyar tanítónőképzés történeti kifejlődéséről. Az intézetnek az elmúlt évben volt összesen 280 osztályozott tanulója. Kitünő rendű volt 14, jeles rendű 13, jó rendű 127, elégséges rendű 99, elégtelen 16.

Három holdnyi rönkök és cserjés erdő égett le Száldobágy és Hegyközujlak között**A szomszédos községek lakossága nagyarányú árkolással vetett gátat a tűz terjedésének**

Nagyvárad, aug. 31. Hétfőn délután három órákor távirati jelentés érkezett a központi járás: főszolgabírói hivatalhoz, amely szerint Hegyközszáldobágy és Hegyközujlak között az úgynevezett Ritkás erdő ég. A jelentés azt közölte, hogy az erdő tíz hold területen ég s az érintett községek sürgős segítséget kérnek, mert a lakosság vásáron van Nagyváradon és a kirendelt közérő a tűz terjedésének nem tud gátat vetni.

A főszolgabírói hivatal azonnal értesítette a tüztörzsszolgálatot és az erdőfelügyelőséget s **Bölönyi** főszolgabíró, **Jász** erdőfelügyelő és **Rehák** tüztörzsfőparancsnok gépkocsin azonnal a helyszínére utazott.

A kizsallott bizottság megállapította, hogy a tűz már vasárnap éjzaka kelet-

kezett s mire a bizottság az erdőégéshez megérkezett, a lakosságnak már sikerült a tűznek gátat vetnie, mert az érdekelt községek előjárásai a csendőrség útján megfelelő számú segítséget rendelt ki, amely kocikkal, helyi tüztörzsszereszmekkel és különösen nagyarányú földmunkával megakadályozta a tűz terjedését.

Megállapították, hogy a Ritkás erdő nem tíz, hanem csak három hold területen égett le, ez se volt szálerdő, hanem rönkök és cserjés terület és főként az erdei avar égése volt nagyobb méretű. A tüztörzés a farönkök elföldelésével és védőárkok ásásával történt.

Megindították az eljárást a tűz keletkezésének kinyomozására, valamint a kár felbecsülésére is.

Elfogta a rendőrség a váradai közönség tűzifacsalóját**Eddig 13 csalást ismert be a tettes, de a jelek szerint 35 vevőt csapott be**

Nagyvárad, augusztus 31. A nagyváradai rendőrkapitányság bünyügyi osztályához napok óta érkeztek feljelentések egy ravasz szélhámos csalásáról, aki tucatszámra csapta be a közönséget azzal a mesével, hogy a Wego cipőgyár üzemvezetője s mint ilyen elkészítendő bőrtalpu cipőkre és csizmákra vett fel előlegeket.

A csalások sorozatát azonban tűzifa szállítások ígéretével követte el és mintegy 13 jóhiszemű polgárt csapott be azzal, hogy minden esetben előlegeket vett fel kisebb-nagyobb összegben.

A szélhámost tegnap a rendőrség elfogta ifj. Miklósj Imre 37 éves lakás-

nélküli cipőfelsőréskészítő személyében. A gyanúsított eddig 13 csalást ismert be, de a jelek szerint a szélhámosságok száma meghaladja a 35-öt.

A rendőrség erélyesen folytatja a további nyomozást, mert határozott tudomása van arról, hogy igen sok károsult, akitől tűzifára előlegeket vett fel, nem tett feljelentést a rendőrségen. Ettől függetlenül megindult ellen az eljárás csalás büntetése címén.

Hirdesse a Magyar Lapokban

Mi újság a piacon?

Nagyvárad. A hétfői hetipiacon a fogyasztói árak a következőképpen alakultak:

Gyümölcsfélék (Közepes felhozatal): 1 kg. alma 0.70-1.30, 1 kg. citrom 8 P., 1 kg. veres szilva 0.40, 1 kg. körte 1.50-2.50, 1 kg. görög-dinnye 0.50-60, 1 kg. sárga dinnye 0.60-80.

Zöldségfélék (Óriási felhozatal): 1 kg. burgonya 0.32-36, 1 kg. paradicsom 0.50, -60, 1 kg. hagyma 0.24, 1 drb zöldpaprika 0.6-10, 1 drb ugorka 0.6-10, 1 kg. borsó zöld 0.60-80, 1 csom. répa 0.20, 1 csom. hagyma 0.20, 1 drb káposzta 0.60-80, 1 kg. olasz káposzta 0.60-70, 1 drb. vöröskáposzta 0.50-60, 1 kg. tök 0.18-20, 1 csom. cékla 0.20-30, 1 kg. petrezselyem 0.40, 1 drb kalaráb 0.6-8, 1 kg. száraz bab 0.80-1.20, 1 drb torma 0.20-30, 1 kg. spenót 0.60-80, 1 drb vineta 0.2-4, 1 csom. karfiol 0.40-50.

Élő-állatok (Közepes felhozatal): 1 drb szarvasmarha vágó 1200-1400, 1 drb fejőstehén 1600-2000, 1 drb szopós borjú kg-ja 2.10, 1 pár kismalac 160-180, 1 drb. igazlő 600-800, 1 drb parádés 1200-2000 pengő.

Kenyér: 1 kg. egységes 0.52.
Szárnyasok (Gyenge felhozatal): 1 o. csirke 4.40-5.00, hizott liba kg. 4.80, tyúk kg. 3.60, hizott ruca kg. 4.70, 1 drb tojás 0.22, kg-ja 4.20-4.50 pengő.

Hal-félék (Közepes felhozatal): 1 kg. sulyu ponty 5.60, 1 kg. csuka 6.00, 1 kg apróhal 4.50-5.50.

Tej-termékek (Gyenge felhozatal): 1 liter tej 0.52, 1 kg. vaj 9.20-10.20, 1 kg. juhturó 5.80, 1 kg. tehénturó 1.75, 1 kg. tejfel 2-2.20, 1 kg. juhsajt 4.20.

Hús-árak: 1 kg. marhahús 5.10, 1 kg. disznóhús 5.00, 1 kg. növendékmarha 5.40, 1 kg. juhhús 4.50, 1 kg. bárányhús 5.10, 1 kg. bivalyhus 4.70, 1 kg. tepertő 5.60, 1 kg. lóhús 1.40.

Őszinte mozikritika**Leányálmok**

— Bemutató a Belvárosi Mozgóban —

A legkedvesebb és a legszebb olasz film fut most Váradon először a Belvárosi mozivásznán. Eredeti címe: A vegytanóra. Irta és rendezte: Maria Matteli.

Korszerű, csakis bennlakó növendékekből szervezett felsőbb leányiskola életéből ad maradandó élményeket, amelyek az intézet leghuncutabb (Alida Valli) és a legszelídebb (Irasema Dillan) diáklányának őseredeti magatartásai körül hullámanak. A legnagyobb hullámverést az intézet fiatal kómia-tanára (Andrea Cecchi) okozza.

A vidám és megnyugtatóan kedves részletek mellett a valóban drámai jelenetek finom lelki mozaikká alakítják ezt a filmet és az összbonyolult csodálatos hatása alatt a mozilátogató nem tudja megmondani, hogy vajjon a fiatalság varázsa vagy a filmből lüktető leánynevelési problémák vagy Alida Valli nagyszerű tacsó-alakítási-e az, ami a szemlélőt már kezdetben megragadja és mindvégig fogvatartja.

Mi a filmet már jó egy éve láttuk Budapesten és a váradai ősbemutatóval kapcsolatban csak azt kérdezzük: — Miért csak most?

OLASZ PETER dr.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza

Mind az ezer szobra megsérült a milánói dómnak. Milánóban egyetlen ház sem maradt sértetlen. A Dóm súlyosan megrongálódott. Csaknem mind az ezer szobra megsérült. Egyes szobrok teljesen hiányoznak, míg másokon csekélyebb sérülések láthatók. A Dóm nagy rézkapuját egy bomba átütötte. A Dóm körüli palotákat is súlyos találatok érték. A főpályaudvar homlokzata még áll, de belseje súlyosan megrongálódott. Súlyos találat érte az érseki palotát is. A San Fidele-palota a milánói rendőrség központja, a sokszor hivatalos aktával együtt teljesen megsemmisült.

SVÁJCBAN TOVÁBBRA IS ELSŐTÉTIENEK. Zürich. (MTL): Bernből jelentik, hogy a szövetségi tanács újból foglalkozott az elsőtités kérdésével és megállapította, hogy továbbra is fennállanak azok az okok, amelyek 1940 novemberében a svájci felségterületek elsőtitésének elrendelésére vezettek. A szövetségi tanács és a főparancsnok-egység ezért azon a véleményen van, hogy a jelenlegi körülmények között az elsőtités felfüggesztése nem jöhet számításba. A továbbiakig az elsőtités, mint eddig, 22 órakor kezdődik és 4 óráig tart.

KUPA világos, HERKULES barna DREHER-HAGGENMACHER kiváló gyártmánya.

Szétosztották az augusztus havi építőanyagkontingent. Az augusztus havi építőanyagkontingent csak a hét folyamán osztotta szét az anyaghivatal. A kamarák, illetve az elosztók bejelentései alapján sikerült biztosítani a szükségletnek tekintélyes részét. Szigetelőlemez csupán a budapesti, szegedi, kolozsvári és nagyváradai kamarák kérték eddig. Valószínű azonban, hogy még néhány kamara kérése szintén beérkezik.

TÖBB EZER ANGOL BÁNYÁS BESZÜNTETTE A MUNKÁT. Stockholm. (MTL) Az angol hírezerő jelentése szerint Walesben több szénbányában több ezer bányász beszüntette a munkát.

Kétnapon vándorgyűlést rendez Besztercén az Erdélyi Múzeum Egyesület. Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Múzeum Egyesület kulturális munkája keretében szeptember 5. és 6-án vándorgyűlést rendez Besztercén. A vándorgyűlés keretében értékes előadások hangzanak el a tudomány minden ágában. A vándorgyűlést követően tanulmányi kirándulást vezetnek a város körüli havasokra.

BETÖLTENDŐ VITÉZI TISZTISÉGEK. Az Országos Vitézi Szék több vitézi tisztéget betöltését tervezi. A vitézi ezékkapitányi tisztégek kerülnek betöltésre Marosvásárhelyen, Csikszentdán, Székelyudvarhelyen, vitézi ezék-tartói tisztégek Budapesten, Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Csikszentdán. Ezenkívül több vitézi teleknily-vántartói tisztéget is betöltének. E tisztégek pályázhatnak nyugállományú és tartalékos tiszték törzstiszteik, vagy olyan rokkant tiszték, akik tagjai a Vitézi Rendnek. (Magy. Tud.)

KORONA Filmszínház Közkívánatra visszahoztuk! Csak három napig!

A Szovjet két arca

Szerdától: **A Haditudósító kiállítás teljes műsora.**
 Kisérő műsor: **Muzsikáló Május és a legújabb magyar és olasz hirodók**
 Kedden utoljára: **Családunk szegylene**

ALFA TAU

entől hangos az egész világ sajtója!

ALFA TAU

Tengerelattjárak harca!
 A filmtechnika csodája!
 Idegtépő izgalom!
 Az igazi szerelem filmje!
 Szerdától a CASINO-ban

Közgyűlést tart a Bihar megyei Gazdasági Iktényesztési Szakosztálya. Nagyvárad, augusztus 31. A Bihar megyei Gazdasági Egyesület Iktényesztési Szakosztálya szeptember 1-én délután 10 órakor a Sal Ferenc-utcai Magyar Házban közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a következő: Elnöki megnyitó. Jelentés a szakosztály működéséről. Számadás benyújtása. Az 1944. évi költségvetés. Tagsági díj megállapítása. A bályoki csikónevelő telep ügye. Patkolási tanfolyam rendezése.

BEIRATKOZÁSOK A ZENEISKOLÁBA. Nagyvárad thj. v. Zeneiskola közli: A Városi Zeneiskola Igazgatósága ezután hozza a szülők és növendékek tudomására, hogy az őszi beiratkozásokra és a tanítás megkezdésére csak akkor kerülhet sor, ha az erre vonatkozó, kérelmezett külön engedély a Tanker. kir. Főigazgatóságtól megérkezik. Erről újabb sajtóközlemény útján lehet tudomást szerezni.

Új árak az ócskavas piacán. A közellátási miniszter a Vashulladék Értékesítő Rt. kérelmére megállapította az ócskavas különféle fajtáinak új árát. Az acéltengely, sín és kapcsolószerkezet ára mázsánként Csepelen átadva 8.79, kovácsolt vas- és acélkeresztek 7.71 gyári nehéz kovácsolt vas és acélhulladék 7.60, vasbádóg és vashuzal 5.11, kovácsolt vas s acélforgács 3.91. (Magy. Tud.)

Vér-, bőr- és idegbajosoknál reggelként felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomorhólyagot, az anyagcserét és az emésztést is igen jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

Ezer métermázsas elrejtett búzákat találtak a hatóságok. Bajáról jelentik: Melykút községben az ugynevezett Kőcsök malomban razziaszerű vizsgálat során mintegy ezer métermázsas búza hiányát állapították meg a hatóságok. A hiányzó búza jobbára kiscgazdáké volt, akik gabonájukat azzal helyezték el a malomban, hogy majd később tisztán elhordják. A tulajdonosokat tartóztatták. (MTL)

TÖBB VONATOT KISIKLATTAK FRANCIAORSZÁGBAN. Zürich. (MTL) A Journal de Genève jelentése szerint vasárnap a francia légio alapításának harmadik évfordulóján felső Savojában több vonatot kisiklaltak. Azok a légionisták, akik ezen a vonalon Amerikába akartak utazni, nem használhatták a vacutvonalat.

A legszebb magyar film. Tolnay, Bulla, Páger

Férfihűség

APOLLO

BELVÁROSI Közkívánatra prolongálva!

Alomkeringő

Kedden utoljára: **Leányálmok**

Következik: **Leányálmok**

Az Erdélyi Párt hírei. Minden szerdán délután 6 órától kezdődőleg az Erdélyi Párt Sal Ferenc-ut. 9. sz. alatti irodájában (Magyar Ház) dr. Varga László városi tanácsnok, közigazgatási ipari ügyekben díjmentesen felvilágosítást ad minden magyar testvérünknek. — Ugyancsak minden pénteken délután 5 órától jogvédő irodánk tart ügyeletes szolgálatot. Soros ügyésztünk díjmentesen áll szintén a hozzáfutólók, de különösen a hadbavonultak hozzátartozóinak rendelkezésére.

ELJEGYZÉS. Nacsády Erzsébet és Böcskey László jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Délvidéki fodrászkongresszus és országos fodrászverseny Zomborban. A Zombor és Vidéke Ipartestület fodrász-ipari szakosztálya szeptember 6-án rendez meg Zomborban a harmadik délvidéki fodrászkongresszust és ugyanekkor országos fodrászversenyt is rendez. Az országos versenyt megrendezésével alkalmas kívánnak adni az ország fodrász-iparosságának arra, hogy szakmai tudását bemutassa. A verseny alkalmával kerül első ízben odaítélésre a szegedi kamara vándordíja. A vándordíjért meginduló versenyben csak a kamarai kerületben működő mesterek és segítők vehetnek részt. A kongresszus és a verseny iránt érdeklődő iparosoknak egyszerű megkeresésére bővebb felvilágosítást a Zombor és Vidéke Ipartestület fodrász-ipari szakosztálya ad.

A NAGYVÁRADI VÁROSI VASUT üzletigazgatósága a kalauzi teendők ellátására 19-28 év közötti korú nőket vesz fel. Jelentkezés reggel fél 8 és 9 óra között az üzletigazgatóság személyzeti osztályánál, Sáro-utca 34. szám alatt.

ISMÉT HAT KÖZSÉGET KAPCSOLNAK BE A VILLANYELLÁTÁSBA. Az iparügyi miniszter ismét hat közeg villamosenergia ellátására írta ki a pályázatot. Ez alkalommal Nagyb. Mátra-szöllös, Ipolyvárbó, Iklad, Domony és Szajol községek villamosítására kerül sor. A pályázati határidő szeptember hó 23. A kongresszión 40 év időtartamra adják ki. (Magy. Tud.)

Ipartestületi hírek

Felhívjuk alant irt iparos tagjainkat, hogy a fa-utalvány átvétele végett hivatalunknál a délelőtti hivatalos órák alatt megjelenni sziveskedjenek:

1. Kuchta Henrich cipész 30. sz.
 2. Gasparik József cipész 31. sz.
 3. Nagy Sándor cipész 32. sz.
 4. Hajdu Zsigmond cipész 33. sz.
 5. Tóth Zoltán cipész 34. sz.
 6. Molnár Gábor cipész 38. sz.
 7. Benkovits Géza cipész 40. sz.
 8. Hajdu János cipész 43. sz.
 9. Fekete Kálmán cipész 44. sz.
 10. Bartha Dániel cipész 45. sz.
 11. Csatári Lajos cipész 46. sz.
 12. Borsi Tivadar cipész 51. sz.
- Az Elnökség.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati és Textil Iparosok szakcsoportja értesíti tagjait, hogy folyó hó 31-én, kedden este fél 8 órakor taggyűlést tart. Felkérjük a szakosztály minden tagját, a napirend fontosságára való tekintettel, saját érdekében mindenki okvetlen megjelenni sziveskedjen. Elnökség.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati és Textil Iparosok szakcsoportja értesíti tagjait, hogy azon iparosok, kik az augusztus havi fa-szénutalványukat nem vették át, a szakosztály irodájában azok átvétele végett okvetlenül jelentkezzenek. Elnökség.

Teljes üzemszünet a Rímanóczy-fürdőben

A Rímanóczy-fürdőben folyó átalakítási munkálatok szükségessé tettek, hogy rövid időre a fürdőüzemet teljesen leállítsák. Az üzemszünet folyó hó 29-én, vasárnap kezdődött. az időponttól kezdve mind a a kany-fürdő, mind a gőzfürdő működés szünetel. A fürdő üzembelhelyezését ismét hírlapi uton közöljük a közönséggel.

**A vácas
egy heti képmozgalma**

SZÜLETÉSEK

Pinter Sándor MÁV segédülést fia Géza, Kun Lajos fodrász fia László, Pálfi József vasúti fékező leánya Erzsébet, Lotz Károly népművész leányt Anna, Kocsis János cipész fia János, G. Nagy Zsigmond fm. napszamos leánya Magdolna, Hottya Mihály tisztviselő fia Mihály, Seflik Ferenc molnár fia Ferenc, dr. Középesy László főorvos fia István, Krécz Sándor állomásfelvigyázó fia Mihály, dr. Szabó András körorvos leánya Zsuzsanna, Jámbar János zeákkereskedő leánya Irén, Mosolygó Béla könyvkötősegéd fia János, Kindler László cipészsegéd fia László, Salati Zoltán MÁV állomásfelvigyázó leánya Éva, G. Nagy Zsigmond fm. napszamos leánya Irén, Kiss Imre gazdasági ispán fia Imre, Barna András napszamos fia László, Balogh Gyula kerékgyártó leánya Ida, Schwarz Miklós mérnök fia Ferenc, Kiss István földműves fia Sándor, Szűcs János gyárimunkás fia János, Pop György gyárimunkás fia János, Bokor József kőművessegéd leánya Anna, Szabó Béla MÁV mozdonyvezető tanonc fia Béla, Bohus Krajó János itélőtáblai altiszt leánya Erzsébet, Péter Lajos kerékgyártó fia Attila, Balog József napszamos fia István, dr. Csánády Pál kir. járásbíró leánya Gyöngyi, Karacs Gábor m. kir. csendőr törzserőmester fia Gábor, Mogyoróssy Károly MÁV órabérés fűtő fia József, Kisgyörgy Dénes kályhaségéd fia Dénes, Boros József szűcsmester fia István, Károly Ödön fényképnagyító fia Péter, Boka Gyula napszamos fia Sándor, Erdei Gábor kovácsmester fia Gábor, Rafalszky Gábor vár. számellenőr leánya Katalin, Harcos Ferenc m. kir. postafőtiszt leánya Magdolna, Miklós Péter m. kir. posta altiszt fia István, Márton János napszamos leánya Mária, Németh János MÁV váltókezelő fia János, Ertsey Géza kórházi tisztviselő leánya Mária, Gitye Tivadar irodai altiszt fia István, Koroknai András fodrász leánya Viktória, Galvics Sándor cipészsegéd fia Gyula, Czirják Károly napszamos leánya Rózsa, Moldoványi Imre piaciárus leánya Mária, Szakács József MÁV vonatkísérő fia József, Fazekas Márton autóségéd leánya Erzsébet, Nyeste Imre MÁV kályhas leánya Erzsébet, Ujvárosi János napszamos fia János, Hász Tisl Smil kesztyűkészítő segéd fia Sándor, Németh Lajos főpincér leánya Edit, Farkas Ferenc utazó fia László, Kulcsár György kereskedő fia Jenő, Vilcek György földműves fia Pál, Barcza Lajos gyárimunkás leánya Irén, Halmos László zenetanár fia Péter, Balla István mérnök leánya Gabriella, Nasse János cipészsegéd fia János, Horváth Gyula napszamos fia Sándor, Weinberger Andor kötőde tulajdonos leánya Erika, Akom Sándor hadogosság leánya Margit, Fehér István géplakatos segéd leánya Erzsébet, Boros Ferenc fodrászsegéd leánya Rózsa.

HÁZASSÁGOK

Dr. Tóth Károly kir. törvényszéki jegyző és Konezvald Margit, Szabó Ferenc asztalossegéd és Varga Julianna, Dézsi Gyula kovácssegéd és Nyilas Zsuzsanna, Irányosy Knoblauch Béla gazdász és Szalay Margit, András Lajos rádió műszerész és Salánki Irén, Weisz József hitközségi tisztviselő és Herskovics Margit, Ungri Károly népművész és Farkas Iona, Szőke Ernő postafőtiszt és Novák Éva, Bajka István géplakatos segéd és Dörner Julianna,

Szabo Jozsef földműves és Vekony Julianna, Fodor László csizmadia segéd és Mester Irén, Papp László női és férfi divatkereskedő segéd és Kraunik Vilma, Monoki Endre lakatos segéd és Buzi Irén, Komlósi József hentes és mészárossegéd és Tótok Terézia, Kegyes István ht. őrmester és Szabó Erzsébet, dr. Nyéky Gyula m. kir. pénzügyi titkár és Koczka Ibolyka, Neszplypák Jenő vm. altiszt és Szabó Magdolna, Tompa József m. kir. rendőrségi díjnok és Szabó Mária, Titi Péter gyárimunkás és Morna Mária, dr. Zsérczi Molnár Sándor kir. járásbíró és Enekes Erzsébet, Szőcs József fűszerkereskedősegéd és Takács Erzsébet, Reich Lipót cipészsegéd és Szabó Sarolta, Klein Herman Jakab kereskedelmi utazó és Reisz Etelka, Trandáli István kubikos és Kerezsi Emma, Ranyák Béla kőművessegéd és Kozma Olga, Czibók János kőműves segéd és Tóth Julianna, Fodor Zoltán városi alkalmazott és Nagy Irén, Krammer Antal OTI számellenőr és Eördögh Iona, dr. Gondos Géza járási állatorvos és Káli Iona, Halász Ferenc kf. napszamos és Cserna Mária, L. Turzó László MÁV fékező és Bodóki Julianna, Gottesmann Pinkász kötőszövő segéd és Gáncz Etelka, Oláh Géza m. kir. pénzügyőri I. o. vigyázó és Szalai Magda, Lőrincz Vince fűszerkereskedősegéd és Fövényessy Erzsébet, Lengyel András cipész és Sipos Rozália, Rubinstein Izák üveg és porcellánkereskedő segéd és Izrael Magdolna, Bló Ferenc nyug. állami iprodafőtiszt és B. Szabó Lidia, Fodor Béla gyárimunkás és Pál Irma, Laza György MÁV mozdonyvezető gyakornok és Nagy Mária, Grünzweig Györke László magántisztviselő és Opitz Margit, Balkus Mihály gépész és Kozák Erzsébet.

HALALOZÁSOK

Antal József 2 hónapos, Nagy Károly 54 éves, Szegál Sandorné Silberstein Margit 50 éves, Zauderer Dániel 54 éves, Juhász István 3 hét, Homoki Károly 6 hónapos, Karotka Györgyné Blaskó Julianna 42 éves, Kulics Lajosné Tolvaj Ágnes 58 éves, Weisz István 29 éves, özv. Bungó Kálmáné Hiri-pi Eszter 65 éves, Gyarmati Mária 2 hónapos, özv. Deák Farkasné Erdei Zeuzsanna 64 éves, özv. Lukács Deme-terné Szűcs Mária 57 éves, Czup József 54 éves, özv. Szekeres Ferencné Stasu Mária 56 éves, özv. J. Weisz Mórné Richter Cecília 80 éves, Popa Mária 2 éves, Erdei Lajos 3 hónapos, Tar Lajosné Literáti Margit 41 éves, Tari Mihály 89 éves, Geberán János 68 éves, Kalmár Magdolna 2 hónapos, özv. Zakariás Dezsóné Wölfel Mária 71 éves, Abraham Balázs 85 éves, özv. Goldstein Izsakné Rosenblüch Katalin 64 éves, Kiss Eszre 80 éves, Biri Sándor 36 éves, Vultur György 19 napos, özv. Kiss Lászlóné Szakács Emilia 69 éves, Bona László 38 éves, Bósz Sarolta 9 hónapos, Varga Gáborné Szentkirályi Etelka 73 éves, Schwarcz Márton 53 éves, Hegyi Balázs 30 éves, Bogye Valér 4 hónapos, Nánási Gézáné Vár Julianna 73 éves, Tomcsányi János 78 éves, Lázár Istvánné Marián Anna 33 éves, Steiner Jónáné Singer Regina 55 éves, Valki Imre 47 éves, Vidó Rózsa 2 hónapos, özv. Görög Antalné Kozma Anna 50 éves, Goldstein Lipót 71 éves, Puskó Péterné Lorencsig Mária 66 éves, B. Pál Tivadar 62 éves, Salamon Gézáné Róth Aranka 63 éves, Czédul Károly 26 éves, Zuh Iona 21 éves, Dobi Eva 1 hónapos, özv. Pék Gáborné Györfi Erzsébet 68 éves, Ar-

Kávéházakban és vendéglőkben kérjétek a **MAGYAR LAPOK**-ot.

gyelan János 62 éves, Kovács Ferenc 1 éves Nagy István 2 hónapos, Szabó Ferenc 10 hónapos, Csórsz Sándor 56 éves, Toth Irén 5 hónapos, Szilágyi Istvánné Tordai Mária 38 éves, Akom Margit 1 napos, Kiss Antal 93 éves, Topschall József 7 hónapos, özv. Rosenbergné Jakabné Schönfeld Eszter 85 éves, Ternován Erzsébet 22 éves, özv. Tóth Mártonné Györfi Cecília 30 éves, Schwartz Gézáné Boldizsár Jolán 52 éves, özv. Pataki Györgyné Marián Mária 78 éves.

Wimmer Anselm O. S. M.:
Az élet teljessége
P. 3'-
H. V. Morion:
Az Üdvözítő nyomában
P. 18'-
Kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában

SPORT

Sárvárit, Bodolát és Tóth III-at meghívták a válogatott edzésre

A svédek és finnek ellen készülő magyar válogatott labdarúgó csapat szerdán délután 4 órakor a közönség kizárásával edzést tart. Erre az edzésre a szövetségi kapitány a NAC-ból meghívta Sárvárit, Bodolát és Tóth III-at. Az edzőmérkőzést erőnléti edzés előzi meg. Az edzőmérkőzés három harmadból fog állni. A válogatott keret tagjaiból alakított két csapat a első és második harmadban a Törekvéssel mérkőzik. A harmadik harmadban a Törekvés játékosával kiegészített A) és B) csapatok mérkőznek egymással.

APRÓHIRDETÉSEK

Adós-vétel

Zsákvarrógépet, használt, jókarban lévőket megvételre keres a Vegyi és Élelmiszeripari r. t., Anyos Pál-u. 2-6 sz. Telefon 12-31. 620

Állás' ügye

Ügyesen kézimunkázó kifizetőnyelt felvevő Bodáné kézimunkázó, Kosuth-utca 18. 628

LAPKIHORDÓT keresünk gyakorlottak előnyben. Jelentkezés a kiadóhivatalban.

Tangóharmonikát 80 bűzőset, kifogástalan állapotban vennék. Érdeklődni: Rimanóczy szálloda portásánál, kedden, szerdán délután 2-4. 626

Gobelin és mozaik festők állandó munkára felvételnek Szabadság-utca 10. ajtószám 9. 612

Molnárségéd azonnalra felvételük. Festékmalomban jártas előnyben. Kló-fild vegygyár. Szeptember 6-u. 18. 630

Állás' keres

Állást keres két intelligens nő Kö-zéniskolát végzett garanciatételes. Pénztárhoz, nagyobb üzletbe kiszolgáló, orvos mellé, vagy ehhez hasonló bármilyen állásba. Címem Szatmárné-meti Kiss G. Mussoliniu. 4. Csizmek. 627

Bizalmi állást keres, sok évi gyakorlatlalt és nagy tapasztalattal rendelkező kereskedő. Leveleket „Állás-keresés” jellegre kiadóba kér. 629

Különösége

Fertőtlenítést boloska mly és min dennemű tárgyak utárái 38 évi gyakorlatlalt vállalja Varga Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Angorából, gypjuból, kőbűzőszett, gyermekmackót, gyönyörűn javított, alakított, bontott szettelt, harisnyát újá átkötök, Bodáné kézimunkázó, Kosuth-utca 18. 625

Kölcson 5 éves, 5 és fél százalékos költségmentesen „Hitelközvetítő”, Bethlen István-u. 6. kapható, 603

Ingatlan

Eladó több beköltözhető magánház, berház és üzletház, telkek, szőlők Tatyáné, Szigligeti-u. 12. 493

Oktatás

Középiskolai tanulókat előkészítők gyakorlatlalt, Szarvaszky-u. 42. Értelkezni 2-4 között. 617

Gimnázistákat nagy gyakorlatlalt rendelkező középiskolai tanár szeptember és október hónapokban a következő iskolaévre felelősséggel előkészít. Cím a kiadóhivatalban. 615

Elveszett

Elveszett Oláhszentmiklós és Barakony közötti ridikül, iratokkal és pénzzel. Megtaláló pénzt megtarthatja, iratokat küldje Hangya Oláhszentmiklósrá, vagy Nagyvárad, Köllös-u. 73. Kenesi címre. 631

Kávéházakban és vendéglőkben kérjétek a Magyar Lapok at

Most elent meg:

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában:

Ígnyház és élet

erdélyi katolikus évkönyv

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Felelős szerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t. l. körforgógépen, Nagyvárad, Szilágyi Deák-utca 5. szám.